

Современные приоритеты России в отношениях со странами Запада

Научный руководитель – Шакирова Алла Юрьевна

Кусочков Арсений Гарольдович

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: kusochkov.arsenii@gmail.com

Россия и ЕС являются сильнейшими игроками на европейском континенте. Это представляет собой серьезную проблему для Союза. С одной стороны, Россия является важным партнером в вопросах геостратегии, политики безопасности и экономики. Она также играет весомую роль в эффективном противодействии таким вызовам как терроризм, преступность, незаконная торговля и загрязнение окружающей среды на протяжении последних нескольких десятилетий. С другой стороны, на современном этапе ЕС столкнулся с проблемой, как вести себя в будущем с таким государством, которое, по его мнению, уже действовало в нарушение международного права с присоединением Крыма в 2014 году и в текущей специальной военной операции на территории Украины. Очевидно, что в наступившем 2023 году европейский порядок безопасности и прежние отношения полностью перевернулись.

В начале 2021 года президент России Владимир Путин дал понять на Всемирном экономическом форуме в Давосе, что хочет возобновить отношения с ЕС. «Сегодняшняя ситуация является явно ненормальной», - сказал он, призвав к честному диалогу между Россией и Европой для улучшения напряженных отношений. «Нужно избавиться от фобий прошлого, избавиться от того, чтобы использовать во внутривнутриполитических процессах все проблемы, которые нам достались еще из прошлых веков, а смотреть в будущее», - добавил Владимир Путин [3]. Ввиду нынешней ситуации эти слова теперь полностью ушли в прошлое.

Основой двусторонних отношений с ЕС является Соглашение о партнерстве и сотрудничестве, вступившее в силу 1 декабря 1997 года [1]. Соглашение истекло в 2007 году, но будет продлеваться на один год, если оно не будет расторгнуто. Из-за событий 2014 года Союз приостановил переговоры и запланированное расширение соглашения. В том же году Европейский совет также прекратил сотрудничество с Россией и ее финансирование через международные финансовые институты.

В целях стабилизации оси Россия-ЕС на саммите в Санкт-Петербурге в 2003 году также было задумано создание «зоны соседства», которая была конкретизирована на саммите в Москве в 2005 году. Это предполагало создание четырех «пространств»: экономики, свободы, безопасности и правосудия, внешней безопасности, науки и образования, включая культурные аспекты. Повестка дня сотрудничества была определена в так называемых «дорожных картах» [2].

Стратегическое партнерство между Россией и ЕС, сложившееся до и после украинского кризиса, было серьезно подорвано настоящими действиями на территории Украины. Россия стремится к новому мировому порядку, что находит отражение в изменении российской внешней политики. По словам президента России Владимира Путина, сфера влияния страны вновь будет расширена. Стране нужно помочь восстановить новые размеры и играть более важную роль в структуре великих держав для обеспечения национальных интересов.

Санкции против страны регулярно продлевались с 2014 года. По мнению западных экспертов, напряженность усилилась не только из-за последствий майдана и участвовавших нарушений прав человека, но и из-за действий России в Сирии, Ливии и странах Африки к югу от Сахары. Исключая плюрализм мнений, введенные ЕС, а также Великобританией и США санкции первоначально распространялись на запреты на въезд. Это касалось видных российских политиков и бизнесменов. Счета также были заблокированы, а финансовые средства заморожены. Финансовые санкции коснулись российских банков, оборонных компаний и энергетической отрасли. Со своей стороны, Россия ответила на санкции запретом на ввоз продуктов питания из ЕС.

Продолжающиеся масштабные пакеты санкций беспрецедентны. С их помощью ЕС пытается изолировать Россию экономически. Энергетическое эмбарго в отношении нее также оказывает заметное влияние на страны Евросоюза, тем самым вызывая масштабный энергетический кризис, как следствие - продовольственный. С одной стороны, современное сельскохозяйственное производство, переработка и транспорт становятся все более энергоемкими и, с другой стороны, сельскохозяйственная продукция используется для производства биотоплива. В глобализированном мире изменение цен на международных рынках, где торгуется, к примеру, зерно, оказывает прямое влияние на национальные цены во многих развивающихся странах, что приводит к стремительному росту голодного населения. Хотя по многим вопросам существуют противоположные точки зрения, российская сторона отстаивает свою позицию по внешнеполитическому курсу и демонстрирует желание понять друг друга и искать способы сблизить разные позиции. Однако внутри европейских стран существовали и до сих пор существуют разные мнения о том, как ЕС должен вести себя с Россией, в частности, страны Балтии и такие государства как Польша и Чехия всегда требовали более четких мер в отношении страны, чем правительство Венгрии, например, которое, несмотря на официальную солидарность с Украиной, всегда стоит на стороне России и блокирует санкции ЕС.

Источники и литература

- 1) Иванов И.С. Европейский вектор внешней политики современной России. М.: Эксмо, 2018.
- 2) Иванов И.С. Новая российская дипломатия. Десять лет внешней политики страны. М.: Олма-Пресс, 2001.
- 3) Сессия онлайн-форума «Давосская повестка дня 2021» / Президент России. 27 января 2021. URL: www.kremlin.ru/events/president/transcripts/speeches/64938 (дата обращения: 03.02.2023).